湖北省财政厅 湖北省科技厅关于印发《湖北省中央引导地方科技发展专项资金实施细则》的通知

各省属高校院所，各有关省级科技创新平台单位，各市、州、直管市、神农架林区财政局、科技局： 
　　为规范湖北省中央引导地方科技发展专项资金（以下简称专项资金）的过程管理，促进管理工作的科学化、规范化，保证中央引导地方发展专项资金项目的申报、立项、评审、资金使用、监督等管理全过程的公平、公正、公开，根据《中央引导地方科技发展专项资金管理办法》（财教〔2016〕81号 ），省财政厅、省科技厅研究制定了《湖北省中央引导地方科技发展专项资金实施细则》，现印发你们，请遵照执行。
　　执行中如遇问题，请及时向省财政厅、省科技厅反馈。
　　湖北省财政厅 湖北省科技厅 
　　2017年10月19日 
　　湖北省中央引导地方科技发展专项资金实施细则
　　第一章 总则
　　第一条为规范湖北省中央引导地方科技发展专项资金（以下简称专项资金）的过程管理，促进管理工作的科学化、规范化，保证中央引导地方发展专项资金项目的申报、立项、评审、资金使用、监督等管理全过程的公平、公正、公开，根据《中央引导地方科技发展专项资金管理办法》（财教〔2016〕81号 ）等有关规定，制定本实施细则。
　　第二条本实施细则所称专项资金是指中央财政通过专项转移支付安排的，用于支持湖北省围绕国家科技发展战略和地方经济社会发展目标，改善湖北科研基础条件，优化科技创新环境，促进科技成果转移转化，提升湖北区域科技创新能力的资金。
　　第三条专项资金由省财政厅、省科技厅共同负责管理。省财政厅会同省科技厅制定专项年度实施方案，下达年度专项资金，组织绩效评价。省科技厅会同省财政厅按照科技部、财政部要求,制定、修改和完善专项资金三年滚动规划，对专项资金管理使用开展绩效评价。
　　第四条专项资金要提高强度，持续稳定，加强统筹，加大对重点项目的支持力度。
　　第五条项目承担单位使用专项资金购置的单台（套）价值10万元以上的仪器设备应登记进入“华中地区暨湖北省科学仪器设备协作共用平台”并向社会提供共享服务。
　　
　　第二章 支持范围和方式
　　第六条专项资金支持湖北省内科研基础条件和能力建设、专业性技术创新平台、地方科技创新创业服务机构、科技创新示范项目。重点支持省属科研事业单位（含转制科研院所）、依托省内各级政府所属高校院所、企业建立的国家和省级创新平台。
　　第七条专项资金主要采取直接补助、后补助、以奖代补、贷款贴息、发放创新券等多种投入方式，不得将专项资金用于国家规定禁止列支的其他支出。
　　
　　第三章 项目立项
　　第八条中央引导地方科技发展专项的立项包括发布通知、评审、公示、审批等基本程序。
　　第九条省财政厅会同省科技厅在上期三年规划的基础上，制定年度工作方案，确定申报范围和支持重点，发布申报通知，组织湖北省内符合申报要求的单位申报项目。
　　第十条项目申报单位要制定申报立项内部管理办法，明确申报立项的程序和要求，加强对申报项目真实性、合理性和必要性的审查。
　　第十一条省财政厅会同省科技厅根据专项资金的申报情况，制定评审方案，确定评审指标，组织专家评审。评审专家组由5-7名专家组成，其中财务绩效管理专家2名，技术专家由省科技厅在专家评审库中随机抽取，财务绩效管理专家由省财政厅在绩效专家库中随机抽取。
　　第十二条专家评审后，根据专家评审意见，省财政厅、省科技厅对拟立项的项目向社会公示7天，接受社会监督和意见反馈。公示期间有异议的项目，经调查属实的，取消立项资格。
　　第十三条公示期满后，省科技厅会同省财政厅按照科技部的要求修改完善三年规划。省财政厅会同省科技厅下达项目资金文件。
　　第十四条项目承担单位须在接到项目资金文件后一个月内，明确项目目标任务、研究内容和绩效考核指标，并以正式文件报省财政厅、省科技厅备案（批复）。
　　第十五条专项项目的实施期限一般不超过3年。
　　
　　第四章 项目过程管理
　　第十六条中央引导地方专项资金实行中期报告制度。在项目实施的中期阶段，项目承担单位要向省财政厅、省科技厅提交项目实施中期报告。中期报告应以项目的目标任务、研究内容和阶段性绩效考核指标为基本依据，对项目阶段实施情况进行总结，对项目阶段目标完成情况进行分析。
　　第十七条项目执行期内，项目任务、研究内容和绩效考核指标的内容一般不作调整。如需变更的，项目承担单位应提前书面报告省财政厅和省科技厅，经审查批复同意后方可变更。
　　第十八条在项目实施过程中，项目承担单位如被发现有违反国家和省级有关财政科技专项资金管理规定的行为，省财政厅、省科技厅可撤销项目并追回已拨付的项目资金,将项目负责人列入科技项目管理系统”黑名单”。自被撤销项目之日起，省财政厅、省科技厅5年内不受理该项目承担负责人的项目申请。
　　第十九条项目承担单位在项目完成后或在项目约定的完成日期一个月内向省财政厅、省科技厅报告项目实施情况，不能按期完成的，项目承担单位应省财政厅、省科技厅提交项目延期申请，延期不得超过一年。
　　第二十条在项目完成并收到项目承担单位报告后，省财政厅、省科技厅组织专家组或第三方机构，以项目目标内容和绩效考核指标为基本依据，对项目产生的科技成果水平、应用效果、对经济社会的影响、项目实施的组织管理经验和教训、经费使用合理性和效果等，做出客观的、实事求是的评价。
　　第二十一条被评价项目存在下列情况之一的，应视为项目实施不合格：
　　（一）完成目标任务不到80%；
　　（二）提供的评价文件、资料、数据不真实；
　　（三）擅自修改项目任务考核指标、内容、技术路线；
　　（四）超过项目规定期限1年以上未完成任务，事先未作说明的。
　　第二十二条评价不合格的项目，项目承担单位应在项目到评价结果通知收1年之内，对项目进行整改，经整改并完成项目目标后，可再次提出评价申请。如再次被评价为不合格，项目承担单位在3年内不得再申请湖北省各类科技计划项目，对部分任务基本未完成的项目可追回已拨付的项目资金。
　　
　　第五章 监督管理
　　第二十三条参加项目立项评审、中期报告评审、项目绩效评价的专家，对项目承担单位负有保密义务。专家利用评审、验收的机会以权谋私或弄虚作假的，一经发现，取消专家资格，并追究相关责任。
　　第二十四条各级财政、科技部门及其相关工作人员在资金分配方案的制定和复核过程中，存在违反规定安排资金以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，依照《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国公务员法》、《中华人民共和国行政监察法》、《财政违法行为处罚处分条例》等有关法律法规追究有关责任单位和人员的法律责任。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
　　
　　第六章 附则
　　第二十五条本实施细则自发布之日起实施，有效期为五年。
　　第二十六条本实施细则由省财政厅、省科技厅负责解释。

